师

沲

金

或

刑

责任



随着国际金价持续攀升,一 些山涧沟溪旁悄然出现了淘金者 的身影。他们手持淘金盘,弯腰 在水流中反复摇晃,期待着那一 抹金色的出现。然而,在这股淘 金热潮背后,却隐藏着法律风险。

"有时候一天能淘到三四粒 金砂,加一起差不多0.5克,按现 在金价能卖200多元。"在江西 某地的一条溪流边,李蒙(化名) 已经积攒了他半个月来的淘金 ——一小瓶金砂。

这位25岁的年轻人从今年 3月开始,每逢周末就会骑着摩 托车来到这片溪流试试运气。 "闲着也是闲着,来这里淘金,说 不定能有意外收获。'

淘金者的日常

朝五晚九,水中寻宝。凌晨 5点半,天刚蒙蒙亮,李蒙已经站 在齐膝深的溪水中开始了一天 的工作。他双手握着一个直径 约50厘米的洗沙盘,熟练地从 河床底部舀起沙石,然后在水中

"重的金砂会沉到底部, 轻的沙石会被水流冲走。"李 蒙向记者解释着淘金的基本 原理,双手始终没有停止动 作。他从一开始偶尔淘金,直 到今年金价大涨,才把淘金当 成了主要营生。

淘金既是体力活,也是技术 活。李蒙称,一天下来,腰酸背 痛是家常便饭,但最磨人的是不 确定性。"有时候一天能淘到超 过10克的自然金,有时候连续 洗沙几天都一无所获。"

李蒙称,现在很多是结伴而 来的淘金者,队伍分工明确,一 人挖沙,一人筛选,一人负责最 后的淘洗工序。"一般都是从网 上自学的淘金技术,买了专业工 具。"他说,金价这么高,谁不想 试试运气?

淘金工具。网店商家供图

截至10月14日下午5点30 分,现货黄金(伦敦金现)报 4139.48 美元/盎司,涨幅为 0.73%。13日晚间,现货黄金站 上4100美元/盎司关口,持续刷 新历史新高,年内每盎司上涨超 1400美元,涨幅超56%。受国际 金价影响,中国国内珠宝品牌足 金首饰价格也出现上涨。14 日,从已更新的情况来看,周生 生足金饰品价格已涨至1213 元/克。

工具热销的背后

随着淘金热兴起,相关工具 也在网上热销。记者在电商平 台搜索发现,多家店铺的淘金盘 月销量超过千件,淘金盘在线上

"从去年年底开始,淘金工 具的销量明显上升。"一位售卖 淘金工具的网店客服告诉记者, 尤其是今年三四月份,销量同比 增加了三倍多。

专业的淘金工具并不复杂, 最主要的就是淘金盘。记者看 到,市面上常见的淘金盘有塑料 和金属两种,价格从几十元到数 百元不等。一家位于河北的淘 金工具厂家透露,他们最近每天 都能接到上百个订单。

"除了淘金盘,金属探测器 也卖得很好。"该厂家负责人提 到,价格在千元左右的金属探测 器最受欢迎,"有些淘金者会先 用探测器确定大致区域,再进行 挖掘,这样成功率更高。

在短视频平台淘金相关视 频的评论区,不少人在咨询工具 购买和淘金技巧。一位网名为 "小溪淘金客"的用户回复:"新 手建议先从普通淘金盘开始,熟 练了再考虑其他工具。"

收益与风险并存

淘金看似简单,实则隐藏着 不少风险和不确定性。

李蒙给记者算了一笔账:他 每个月大概有10天在淘金,平 均每月能淘到1.5克左右的金 砂,按照当前金价,价值约600 元。"勉强够油费和饭钱,但比呆 在家里强。"

"不是每个人都能赚到钱。" 李蒙坦言,他见过太多兴冲冲而 来、失望而去的淘金者。"有些人 连金砂是什么样子都没见过,白 白浪费了时间和精力。"

同时,非法淘金或涉刑事责 任,在这股淘金热潮背后,不少 参与者并未意识到可能面临的 法律风险。

律师项鸿解释,根据《刑法》 第343条规定,未取得采矿许可 证擅自采矿,或擅自开采国家规 定实行保护性开采的特定矿种, 情节严重的,可处三年以下有期 徒刑、拘役或者管制,并处或者 单处罚金;情节特别严重的,处 三年以上七年以下有期徒刑,并

"黄金正是国家规定实行保 护性开采的特定矿种。"项鸿特 别强调,"许多野外淘金者认为 自己在溪流中淘洗沙金只是个 人行为,但实际上可能已经涉嫌 违法。"判断是否构成非法采矿 罪,主要考量两个方面:一是是 否取得米听许可证,二是升米的 矿产品价值或者造成矿产资源 破坏的价值。

"根据司法解释,开采的矿 产品价值在十万元至三十万元 以上的,或者造成矿产资源破 坏的价值在十万元至三十万元 以上的,就应当认定为'情节严 重'。"项鸿说。

华西都市报-封面新闻记 者 姚瑞鹏

"禁毒大队长走私毒品案"一审宣判: 被告获刑三年半 当庭表示上诉

10月14日上午,广受 社会关注的"沈阳禁毒大 队长刘威涉嫌走私毒品 罪"一案由辽宁省沈阳市 中级人民法院宣判。华西 都市报、封面新闻记者从 刘威的辩护人、上海德禾 翰通律师事务所律师郭鹏 处了解到,法院判决刘威 走私毒品罪名成立,判处 其有期徒刑三年六个月, 并处罚金人民币五万元。 刘威不服判决,当庭表示 上诉。

刘威原系沈阳市公安 局于洪分局禁毒警察大队 副大队长(主持工作)。一 审判决书指出,2023年6 月,刘威在未向分局领导 及市局禁毒支队汇报的情 况下,违规使用特情人员, 通过境外聊天软件联系到 一泰国贩卖大麻人员,让 其向国内邮寄样品,收件 地址为沈阳市公安局于洪 分局所在地。

2023年12月18日, 两名辅警按刘威指示在沈 阳市公安局于洪分局大门 附近快递柜取境外邮寄的 包裹时,被沈阳市公安局 禁毒支队及浑南分局禁毒 大队民警控制,包裹中查 获160.25克大麻叶。几天 后,刘威主动交代,公安机 关又从寄到该快递柜的另 一境外包裹中查获 1352.09 克大麻叶。经鉴 定,上述大麻叶中均检出 四氢大麻酚成分。

刘威的辩护人在辩护 意见中指出,刘威案发时 系沈阳市公安局于洪分局 实际主持工作的禁毒大队 副大队长,负有在辖区范 围内打击毒品犯罪的法定 职权和责任。其在以打击

毒品犯罪为目的的职务活 动中,即便存在持有、运 输、交付毒品的行为,也因 为法定职权而具有违法阻 却事由,不应将其行为认 定为犯罪。

对于刘威及其辩护人 所提刘威行为的目的是通 过特情人员获取犯罪线索 而破获毒品案件,既无毒 品犯罪主观故意,也无社 会危害性的辩护意见,沈 阳市中级人民法院在判决 中表示,建立特情人员应 当履行审批手续并进行规 范管理,本案中并不存在 阻却刘威依照法定程序建 立特情的事由。相关证据 亦不能认定刘威是出于工 作目的走私毒品。

对于判决结果,刘威 的辩护人郭鹏表示,刑事 裁判的规则应当排除合 理怀疑,本案中并没有直 接证据证明刘威有走私 毒品的主观故意,一审判 决通过间接事实推论刘 威不是出于禁毒工作的 目的,进而认定其走私毒 品犯罪指控成立,这种推 论逻辑不符合刑事裁判 的证据规则。

记者了解到,刘威已 当庭决定向辽宁省高级人 民法院上诉。其在上诉状 中表示,作为于洪分局禁 毒大队负责人,他负有打 击毒品犯罪的法定职权, 因侦查工作需要,发展特 情人员开展控制下交付侦 查工作,绝无实施毒品犯 罪的主观故意,没有毒品 犯罪的事实,也没有造成 任何危害后果,依法应当 判决其无罪。

华西都市报-封面新 闻记者 代睿

烧烤店羊肉串掺假、 房企违法收集人脸信息·

检察技术如何助力揭开真相?

最高人民检察院10月 14日公开发布6件检察技 术支持公益诉讼检察典型 案例。在这些案例中,得 益于检察技术部门对办案 的协助,一些难以查明的 真相被揭开。

2025年2月,北京市朝 阳区人民检察院在履职中 发现,外卖平台中某些烧烤 店商品页面宣称"百分百纯 羊肉""假一赔百",但店铺 评论中消费者多次反映肉 质异常、疑似掺假等问题。 该院通过构建大数据法律 监督模型,发现大量羊肉串 掺假线索,并在全区范围开 展专项监督行动。随后,北 京市人民检察院统筹全市 16个基层院开展打击羊肉 串掺假专项行动。

如何查明掺假成分是 办案的关键。检察机关在 对部分餐饮场所现场调查 和样本初筛的基础上,由 检察机关技术部门对送检

样本进行多次反复检测, 通过动物源性 DNA 技术 锁定了传统侦查手段难以 发现的"隐形"掺假成分, 从中检出猪、鸡、鸭等多种 动物源性成分。检察机关 通过制发检察建议,推动 行政机关开展假劣肉制品 专项整治行动,有关人员 的违法行为受到惩处。

在另外一件典型案例 中,上海市青浦区两家房 地产企业在售楼处违法收 集、使用消费者人脸信息, 将本地数据每日上传云端 并自动删除,用于客户类 型甄别、信息分析后与中 介结算佣金等商业用途。 面对数据定位和取证难 题,检察机关采用逆向追 踪、远程勘验等技术方法 获取云端数据,向行政机 关制发检察建议督促履 职,推动房地产行业系统 内个人信息保护问题协同 据新华社